
 

  شيمي

)ـ شكل، تشكيل پيوند يوني در اثر داد و ستد الكترون ميان عنصر كلسيم» 3«گزينه  -1 Ca)20 و كلر( Cl)17 دهد. را نشان مي  

CaCl)در كلسيم كلريد Caشود، تعداد كاتيون كه تركيب يوني دوتايي ناميده مي 2(
2

Cl)يك عدد و تعداد آنيون  )


دو عدد است، پس  
  نادرست است).» ب«است (عبارت  2به  1ها در آن  ها به آنيون نسبت شمار كاتيون

Caشود الكتروني مي 18 :[Ar] / s Ca :[Ar]
 2 2

20 4  

Clشود. الكتروني مي 18 :[Ne] / s p Cl : [Ar]
 2 5

17 3 3  

Caيون
2

Clو 


الكترون هستند، ضمناً هر دو به آرايش يك گاز نجيب  اند) و هم الكتروني شده 18تعداد الكترون برابر دارند (هر دو  
  ها) (آسان) ها به يون (پايه دهم ـ فصل اول ـ تبديل اتم )دكتر نامور(. [Ar]اند رسيده

  ـ بررسي گزينه نادرست:» 3«گزينه  - 2

  زيرلايه از الكترون اشغال شده است. 8زيرلايه از الكترون پر شده و  7، در اين عنصر As33با توجه به آرايش الكتروني كامل

e

As : s / s p / s p d / s p
2 2 6 2 6 10 2 3

33

ــه از  پر شــده7 زيرلاي
1 2 2 3 3 3 4 41444442444443  

  (پايه دهم ـ فصل اول ـ ساختار اتم و رفتار آن) (آسان) )دكتر نامور(

  ـ» 1«گزينه  - 3

Cu S2) مس :I(سولفيد MgO(اكسيد فلزي) منيزيم اكسيد :  

SO3افلزي)اكسيد (اكسيد ن: گوگرد تري  ZnO(اكسيد فلزي) روي اكسيد :  

CrO) كروم :II(اكسيد فلزي) اكسيد (  CaO(اكسيد فلزي) كلسيم اكسيد :  

NO2اكسيد (اكسيد نافلزي): نيتروژن دي  FeF3) آهن :IIIفلوئوريد (  

Cuدر سه تركيب S2،CrO وFeF3 هـايي بـا    ها كـاتيون  شود، چون فلز آن عدد بار الكتريكي كاتيون بعد از نام فلزي در نامگذاري نوشته مي
  (پايه دهم ـ فصل دوم ـ تركيب اكسيژن با فلزها و نافلزها) (آسان) )موردكتر نا(بارهاي الكتريكي متفاوتي دارد. 

  ـ» 3«گزينه  - 4

  جرم مولي  تركيب يوني  نوع پيوند  فرمول شيميايي  نام تركيب

K  پتاسيم نيتريد N3  131  هست  يوني  

  5/36  نيست  اشتراكي  HCl  هيدروژن كلريد

Na  سولفيدسديم  S2  78  هست  يوني  

  184  هست  يوني  MgBr2  منيزيم برميد

  44  نيست  اشتراكي  CO2  اكسيد دي كربن

Al  آلومينيوم اكسيد O2   102  هست  يوني  3

  مورد جرم مولي درست داده شده است. 3ها در  كيب يوني هستند و بين آنمورد تر 4هاي داده شده،  در بين تركيب

  (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل اول ـ تركيب يوني و جرم مولي) (متوسط)

توان از آن طيف براي شناسايي عنصر اسـتفاده كـرد. در    ـ هر عنصر، طيف نشري خطي ويژه خود را دارد و مانند اثر انگشت ما، مي» 3«گزينه  - 5
ها در طيف نشري خطي فلز  شود از نظر تعداد خطوط و فاصله خط جا از مقايسه طيف نشري خطي فلز مس و جيوه، با نمونه سفال مشخص مي اين

  اند. مس و جيوه، كاملاً با الگوي نمونه داده شده مطابقت دارد، پس در اين نمونه ظرف سفال فلزهاي مس و جيوه وجود داشته

  هم ـ فصل اول ـ نشر نور) (متوسط)(پايه د )دكتر نامور(

  هاي هواكره) (آسان) (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ لايههاي ذكر شده در مورد هواكره و اجزاي سازنده آن درست هستند.  ـ كليه عبارت» 1«گزينه  - 6

  

  

  

  

  

  

  



  هاي نادرست: ـ فقط موارد (ت) و (ث) درست هستند. بررسي عبارت» 2«گزينه  - 7

CO)اكسيد دي آ) كربن   باشد. عنصر نيست و تركيب مي 2(

  شود. ها و هدايت بخارهاي حاصل استفاده مي ب) از انبيق براي گرم كردن مخلوط

  از كاربردهاي هليم است. MRIپ) خنك كردن قطعات الكترونيكي مانند 

  تر است.) در عبارت (ث) گاز طبيعي (ذكر شده كه از منابع زمين هليم و هواكره مناسب

  ترند. توجه: منابع زميني هليم از هواكره، سرشارتر و براي توليد هليم در مقياس صنعتي مناسب

  (پايه دهم ـ فصل دوم ـ تقطير جزء به جزء هواي مايع) (متوسط) )دكتر نامور(

Cاي از هواي مايع با دماي ـ در نمونه» 2«گزينه  - 8 200ايع شامل نيتروژن، آرگون و اكسـيژن وجـود دارد و در ايـن نمونـه     ، مخلوطي از چند م
  تواند درست باشد. اكسيد و رطوبت وجود ندارد، پس در قسمت اول سؤال، هر چهار گزينه مي دي گازهاي هليم، كربن

  قسمت دوم:

T k C          273 88 273 185  

Cكه دماي جوش آرگون اين كنيم. با توجه به ابتدا دماي داده شده را به سلسيوس تبديل مي 186 است، پس در دمايC 185  در تقطير
Cجزء به جزء هواي مايع با دماي 200(پايه دهم ـ فصل دوم ـ تقطير جزء به جزء هواي مايع) (متوسط) )دكتر نامور(شود.  ، گاز آرگون جدا مي  

 است  SO2كاملاً شبيه به ساختار لوويس گوگرد دي اكسيد صورت  ـ ساختار لوويس تركيب داده شده به» 2«ه گزين - 9

  ).جدول تناوبي است ( 16، شش الكترون وجود دارد و متعلق به گروه Xيا  Sاي اتم مركزي  كه در آرايش الكترون نقطه

  دست آورد. را به Yن شماره گروه عنصر توا با توجه به فرمول زير مي

  بار الكتريكي يونهاي اصلي) ها (مجموع شماره گروه هاي لايه ظرفيت اتم هاي پيوندي و ناپيوندي ـ مجموع الكترون مجموع الكترون

eey

[( ) ( y )] [( ) ( )]
  

        

ــت ناپيونــــدي ــت شماره گروه هــاي اكســيژن پيونـــدي تعداد جف  شماره گروه هاي   تعداد جف

1 4 6 1 4 2 12 2  

yشماره گروه  y y       1 24 32 7 17  

  (پايه دهم ـ فصل دوم ـ ساختار لوويس) (متوسط) )موردكتر نا(

  ـ» 4«گزينه  -10

ــدي   ــترون ناپيون ــت الك ــمار جف  ش

ــدي  ــترون پيون ــت الك ــمار جف  ش
 نسبت 

NO
  3

8
2

4
  

SOCl 2

10

3
  

N O  2

4
1

4
  

ICl
  2

8
4

2
  

  س) (متوسط)(پايه دهم ـ فصل دوم ـ ساختار لووي )دكتر نامور(

هرمي  صورت  به NH3كتاب درسي شكل 55و  41هاي  ها در صفحه هاي مدل فضاپركن مولكول ـ با توجه به شكل» 2«گزينه  - 11

  (متوسط)(پايه دهم ـ فصل اول و دوم ـ مدل فضاپركن)  )دكتر نامور(است.  SO3سه ضلعي مسطح مربوط به  و شكل

  



  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 2«گزينه  -12

شود با افزايش  )، مشخص مي1كتاب درسي شيمي  52چه نمودار فشار گاز اكسيژن برحسب ارتفاع از سطح زمين را رسم كنيم (صفحه  ب) چنان
  يابد. ارتفاع، فشار گاز اكسيژن با شيب كند و ملايمي كاهش مي

Alوكسيت (پ) در طبيعت فلز آلومينيم به شكل ب O2 SiO)به همراه ناخالصي) و سيليسيم به شكل سيليس 3   وجود دارد. 2(

  پذير) (آسان) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ اكسيژن گازي واكنش )دكتر نامور(

Cـ روغن زيتون به فرمول» 4«گزينه  -13 H O57 104  باشد. دار مي تركيب آلي اكسيژن ، هيدروكربن نيست و6

  هاي قطبي و ناقطبي) (آسان) پذيري مولكول (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ انحلال )دكتر نامور(

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 3«گزينه  -14

  آ) شربت معده، سوسپانسيون ولي شير كلوئيد است و هر دو ناهمگن هستند.

  شوند. نشين نمي هاي كلوئيدها است، ولي كلوئيدها پايدار هستند و ته پخش كردن نور و ناهمگن بودن از ويژگيپ) 

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقايسه محلول، كلوئيد و سوسپانسيون) (آسان)1400(سراسري رياضي ـ 

Liهاي بازي: ـ تركيب» 2«گزينه  - 15 O2،NH3،CaO وNaOH هستند كه پس از حل شدن در آب، يونOH


هـاي   تركيـب  آيـد.  پديد مـي 

Hهستند كه در آب يون SO3و CO2اسيدي O


  .كنند توليد مي 3

Cو (نمك) NaClه نه خاصيت اسيدي و نه خاصيت بازي دارند:هايي ك تركيب H OH2   . (الكل) هستند 5

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مواد اسيدي و بازي) (آسان)

  نويسيم: كننده را مي ـ ابتدا فرمول شيميايي هر دو پاك» 4«گزينه  -16

C رصابوني:كننده غي پاك H C H SO Na13 27 6 4 Cيا 3 H SO Na19 31 3  

C پاك كننده صابوني: H O Na18 35 2  

  كنيم: هاي مشابه را از دو تركيب حذف و ساده مي سپس بخش

 C H O Na18 31 2  

  است: Hاتم  4كننده صابوني،  بخش اضافي پاك

  4 1 4  

  است: Oاتم  1و  Sاتم  C ،1اتم  1كنده غيرصابوني،  اضافي پاك  بخش

( ) ( ) ( )     1 12 1 32 1 16 60
  

 60 4 56  

  هاي غير صابوني تركيبي را جرم مولي) (متوسط) كننده (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاكاست.  56سپس تفاوت جرم مولي دو تركيب 

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 3«گزينه  -17

OH)است كه در ساختار خود يون هيدروكسيد آرينوسيك باز  NH3ب) آمونياك، )


OHاز انحلال در آب، يون ندارد و پس 


  آرود. پديد  

Hث) سولفوريك اسيد، SO2 شود  خنثي مي NaOHمول سديم هيدروكسيد 2دار است و هر يك مول آن به تقريب با  يك اسيد دو پروتون 4
  (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيدها و بازها) (آسان) )دكتر نامور(شود.  خنثي مي NaOHمول 1و هر نيم مول آن با 

  هاي نادرست: بررسي عبارتـ » 1«گزينه  - 18

(RCOO)ب) رسوب Mg2 شود. ايجاد مي  

CHپ) CH COO Na
 

3   كننده نيست، زيرا بخش هيدروكربني (آلكيل) آن، بلند نيست. پاك 2

Mgهاي ت) رسوب دادن نمك
2

Caو 
2دار. فات است نه صابون آنزيمهاي فس ، وظيفه نمك  

  ها) (آسان) كننده (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاك )دكتر نامور(

  

  

  

  

  

  

  

  



  صورت زير است: ـ معادله واكنش سوختن اسيد چرب در حالت كلي به» 1«گزينه  -19

n n

n
C H O ( )O nCO nH O


  2 2 2 2 2

3 2

2
  

  روش حل: با تناسب

n nC H O nCOn
( )O nH O

n n g

/ g / g


  

 
2 2 2

2 2

3 2

14 32 2 44

13 5 37 4

  

nعاملي با زنجيره هيدروكربني سير شده توجه: جرم مولي اسيد چرب يك n(C H O )2 Mاز رابطه 2 n 14   آيد: دست مي به 32

/ ( n ) / ( n)    37 4 14 32 13 5 44 

/ n / n n / n / / n / n        523 6 1196 8 594 594 523 6 1196 8 70 4 1196 8 17  

  فرمول صابون جامد:

C H O Na17 33 Cيا2 H COOH C H COONa16 33 16 Cيا33 H O17 34   : فرمول اسيد چرب2

  ها) (دشوار) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسائل صابون )دكتر نامور(

H)دهنده يون هيدرونيم ) كه نشانـ ابتدا شكل (» 2«گزينه  - 20 O )


  كنيم. است را در سه شكل داده شده مقايسه مي 3

هاي يكسان، محلـولي كـه يـون     ، يك يون هيدرونيم موجود است. پس با غلظتHCتا و در محلول HB ،4تا و در محلول HA ،2در محلول
تري دارد و سرعت واكنش نوار منيزيم با آن نيز بيشتر است و رسـانايي   بزرگ Kaتري است و ) اسيد قويHBهيدرونيم بيشتري دارد (يعني

  هاي نادرست: تر خواهد بود. بررسي عبارت الكتريكي محلول آن بيش

  آ)

Ka : HB HA HC   

  ت)

HB HA HC سرعت واكنش منيزيم با اسيد :  

/مولكول آن يونيزه شده، پس 2مولكول يونش يافته و  2كه در آب حل شده،  HAمولكول اسيد 4ث) از   0   است. 5

   
2

100 50
4

  

  (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقايسه اسيدهاي قوي و ضعيف) (متوسط) )دكتر نامور(

CHـ» 2«گزينه  -21 COOH3،تركيبي مولكولي و الكتروليت است. ، استيك اسيدC H OH2 ، اتانول، تركيبي مولكولي و غيرالكتروليت اسـت.  5
BaO.باريم اكسيد، تركيبي يوني و الكتروليت است ،SO3اكسيد، تركيبي مولكولي و الكتروليت است. ، گوگردتري  

  (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ الكتروليت و غيرالكتروليت) (آسان) )نامور دكتر(

ها (يون هيدرونيم و آنيون اسيد) در محلول بيشتر باشد، رسانايي الكتريكي محلول بيشتر بوده و آمپرسنج عدد  ـ هرچه غلظت يون» 3«گزينه  - 22
  ها: بررسي گزينه») 3«دهد (گزينه  تري را نشان مي بزرگ

)اسيد قوي با HCl»:1«گزينه  )  H]                                  است. 1 O ] M mol L
         4 4 1

3 1 10 1 10  

)اسيد قوي HNO3»:2«گزينه  )  H]   است. 1 O ] M mol L
          4 4 1

3 2 10 1 2 10  

)، يك اسيد ضعيف استHCOOHاسيد فورميك»: 3«گزينه  / )  0 024.  

[H O ] M / mol L
          1 4 1

3 2 10 0 024 48 10  

/اسيد ضعيف است HCN»:4«گزينه 
( / )    

0 014
% 0 014%

100
.  

/
[H O ] M mol L

          2 7 1
3

0 014
4 10 56 10

100
 

  ها) (آسان) انايي الكتريكي محلول(پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ رس )دكتر نامور(



Hمول 1/0حل شده و يونش نيافته و  HAصورت مولكولي مول اسيد به HA ،9/0كه پس از يونش اسيد ـ از آنجايي» 4«گزينه  - 23


توليد شـده،   
  مول بوده است. 1يونش يافته، پس مقدار اوليه اسيد  HAمول از اسيد 1/0يعني 

/
/   

0 تعــداد مــول يــونش يافتــه 1
0 ــده1 1 تعداد كل مول هاي حل ش

  

HA(aq) H (aq) A (aq)
  

mol mol mol
[H ] [A ] M / /

L / L L

        
1

0 1 0 2
0 5

  

/ mol / mol

[H ] [A ] / L / L
Ka /

/ mol[HA]

/ L

  


  

0 1 0 1

0 5 0 5
0 022

0 9

0 5

  

  دي) (متوسط)(پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ محاسبه غلظت يون هيدرونيم و ثابت يونش اسي )دكتر نامور(
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  باشد. تر از محلول (ب) كه اسيد ضعيف است، مي آ) غلظت يون هيدرونيم در محلول (آ) كه يك اسيد قوي است بيش

  باشد. تر مي ب) غلظت گونه مولكولي حل شده (اسيد يونش نيافته) در محلول (ب) كه اسيد ضعيف است بيش

  الكتريكي شامل محلول اتانول، خاموش است، زيرا محلول اتانول غيرالكتروليت است. ث) لامپ در مولد

  هاي درست: بررسي عبارت

Hدار هستند، غلظت پ) چون هر دو اسيد، تك پروتون


X)و آنيون اسيد  )


  با هم برابر است. 

  (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ رسانايي محلول اسيد قوي و ضعيف) (آسان) )دكتر نامور(هيدروفلوئوريك اسيد باشد  HFتواند ت) محلول (ب) مي

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 2«گزينه  - 25

CH)يدتر از واكنش با استيك اس بيش (HCl)ت) سرعت واكنش نوار منيزيم با هيدروكلريك اسيد COOH)3 است، زيراHCl    يـك اسـيد
  قوي و استيك اسيد يك اسيد ضعيف است.

  دهند). واكنش نمي HClبا Auو Cu،Ag،Hg،Ptكنند.( دهند و گاز هيدروژن آزاد مي ث) برخي فلزها با محلول اسيدها واكنش مي

CHو هم HClج) چون هم COOH3 اد شده با هم برابر دار هستند، با تمام شدن زمان واكنش حجم گاز هيدروژن آز هر دو اسيد تك پروتون
  شود. آزاد مي H2است و از واكنش هر مول فلز منيزيم با هريك از اين دو اسيد، يك مول گاز

  (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ واكنش فلز با اسيدها) (متوسط) )دكتر نامور(
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[H O ] M
  3ن هيدرونيم: فرمول محاسبه غلظت يو  

/ 
           5% 0 014

% 100 14 10
100 100

 

[H O ] / mol L
             2 5 7 6 1

3 2 10 14 10 28 10 2 8 10  

  ، يك اسيد ضعيف است و غلظت يون هيدرونيم در محلول آن به درجه يونش اسيد بستگي دارد.(HCN)هيدروسيانيك اسيد

  ر محلول اسيد ضعيف) (آسان)(پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ محاسبه غلظت يون هيدرونيم د )دكتر نامور(
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/ /

CH COOH H O H O CH COO
  3 2 3 3

0 0006 0 0006

  

دار است غلظت يون استات در محلول با غلظت يون هيدرونيم محلول برابر است، زيرا  كه، استيك اسيد، يك اسيد تك پروتون جايي از آن
  باشد. ضريب اين دو يون در معادله يونش اسيد يكسان مي

[H O ] [CH COO ] / /
Ka / mol L

[CH COOH] /

  
  



  
       



8
3 3 6 5 1

2
3

0 0006 0 0006 36 10
18 10 1 8 0 تعـــادلي10 02 2 10

  

mol L
 1

Mيا   M
Ka M

M


  واحد 

  ) (متوسط)Ka(پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ ثابت تعادل يونش اسيد  )دكتر نامور(
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CH)عنوان مثـال اسـتيك اسـيد    ند. بهدار فقط يك اتم هيدروژن اسيدي در ساختار خود دار اسيدهاي تك پروتون»: 1«گزينه  COOH)3  در
  شود. صورت يون هيدرونيم وارد محلول مي ها به اتم هيدروژن دارد، ولي تنها اتم هيدروژن گروه كربوكسيل آن 4ساختار خود 

  است. HFبيشتر از HClحلولها) در م ها و كاتيون ها (آنيون در شرايط يكسان (از نظر دما و غلظت) غلظت يون»: 2«گزينه 

  كنند. بندي مي ها در آب تقسيم اسيدهاي قوي و ضعيف را بر مبناي درجه يونش آن»: 3«گزينه 

  (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيدها و بازها) (آسان) )دكتر نامور(

شـود. بررسـي    اسيد قوي و داراي يونش كامل است و استيك اسيد جزئي يونيده مـي  HNO3، زيراـ اين گزينه كاملاً درست است» 3«گزينه  - 29
  ها: ساير گزينه

  ماند. ها يونيده نشده مي كه اكثر آن هاي استيك اسيد يونيده شده است، درحالي اكثر مولكول»: 1«گزينه 

  .درظر گرفته شده فضعي HNO3»:2«گزينه 

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقايسه اسيد قوي و اسيد ضعيف) (متوسط)اسيد ضعيف هستند.  HNO3»: 4«گزينه 

  آوريم: دست مي ليتر آب به ميلي 100ها در  ـ ابتدا مقدار مول هر يك از يون» 3«گزينه  -30

m g
n / mol Mg

M




  
3

260 10
0 0025

24
Mgمول 

2
  

m g
n / mol Ca

M




  
3

2200 10
0 005

40
Caمول 

2
  

  آوريم: ليتر به دست مي 2ها را در  كنيم و مقدار آن سپس مجموع مول اين دو يون را حساب مي

Xيون 
2

/ ليتر آب شهري ميلي 100در  / / mol 0 0025 0 005 0 00075  

 

ml
/ mol X

x / mol X
ml





2

2

100
0  آب شهري  0075 يون   

0 15
2000

   

mol mol

RCOONa XCl (RCOO) X NaCl  2 2

2 1

2 1 1 214243 123
  

  كنيم: واكنش را موازنه كرده با تناسب حل مي

x / mol / mol 0 3 0   صابون15

  ها) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسأله صابون


